

阳江推进一体化繁育,打造海水种业新高地

广东近半数海水鱼苗“阳江育”

羊城晚报讯 记者戴灵敏、通讯员黄惠明摄影报道:眼下正是金鲳鱼投苗期,在位于阳江市海陵岛的鸿运海水种苗繁育有限公司种苗繁育场,多口池塘里生机涌动,数十万条金鲳鱼苗正活跃地吸收“补给”,等待下一步运送至深水网箱养殖。记者了解到,近年来,阳江不断推进一体化繁育,打造海水种业新高地,目前已经创建7家省级水产良种场和1个市级海水种苗产业园,年产蚝苗45亿粒、虾苗88亿尾、海水鱼苗33.6亿尾,海水鱼苗产量占全省49.4%。

人工育苗让金鲳鱼成“第一海水鱼”

清晨,阳光暖暖地洒在海面上,水面波光粼粼。记者跟随鸿运种苗公司技术工程师彭俊耀的脚步登上了作业船,向着金鲳鱼亲鱼培育以及催产区出发。到了目的地,有两个工人已经在海上忙碌着,他们熟练地拉网收集鱼卵,细密的网被有力的手拽着一点点围拢,卵粒也一点点被收集。

这一方不算太显眼的养殖基地,却保有目前广东数量规模较大的金鲳鱼种鱼。全国率先攻克金鲳鱼人工繁育技术的第一代“探索者”彭俊耀介绍,金鲳鱼适应南方养殖大水体生态且养殖周期短、经济价值高,与当前现代化海洋牧场建设、加快海洋渔业产



待催产的金鲳鱼种鱼

成功培育30多个海水优质亲鱼品种

种业是现代海洋牧场产业链的核心引擎,是蓝色经济崛起的关键支点。近年来,阳江不断推进一体化繁育,瞄准种业振兴促进产业集聚成势,现代化海洋牧场正从规模扩张迈向高质量发展,核心技术攻关、产业平台搭建、组建产业联合体等多项工作取得突破。

据介绍,目前,阳江已建设了南海

特色海洋牧场鱼类遗传育种中心,引进博士工作站和科技专家工作站,成功培育了卵形鲳鲹、石斑、鲷科鱼类等30多个海水优质亲鱼品种;采取“合作社+基地+科研单位+渔民”合作模式,形成“亲鱼-鱼卵-鱼苗-成品鱼”循环生产链,建成了全省最大的海水鱼苗生产基地。

目前,阳江广阔的蓝海海域孕育着庞大的海洋渔业种质资源库,形成“亲鱼-鱼卵-鱼苗-成品鱼”循环生产链,为建设“蓝色粮仓”提供源源不断的动力。

“微小生命”添新物种:丹霞岳麓蜘蛛

成为在丹霞山发现的第53个新物种

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员丹宣摄影报道:在全国生态日即将来临之际,韶关学院贺爱兰教授研究团队在国际权威期刊《欧洲动物学杂志》上发表最新研究成果,正式命名了一个蜘蛛新种——丹霞岳麓蜘蛛(Yue-lushanrus danxia sp.nov.)。据了解,这是在丹霞山发现的第53个新物种。

丹霞岳麓蜘蛛采集于丹霞山国家级自然保护区阳元山-通泰桥景区海拔201米的砂岩壁微小缝隙中。经过长达一年的显微形态学观察和分子生物学分析,研究团队确认该物种属于皿蛛科岳麓蜘蛛属,并具有一系列独特的形态特征:成年个体体长仅约2.3毫米,雄性第四足显著长于第一足,须肢结构精巧复杂,雌性外生殖器背板形态特殊。这些特征使其成为该属中一个独立的新种。

此次发现具有多重科学意义:在分类学上,丰富了我国皿蛛科蜘蛛的



新发现的丹霞岳麓蜘蛛

多样性记录;在生物地理学上,将岳麓蜘蛛属的分布范围从湖南、湖北扩展至广东,为研究该属的演化与扩散提供了新线索;在保护生物学上,则再次凸显了丹霞山作为生物多样性热点地区的的重要性。

贺爱兰强调:“许多未被描述的物种可能正因生境破坏而濒危,我们必须加快对微小物种的调查和保护,这对国家公园的生态完整性至关重要。”她说,此次发现的丹霞岳麓蜘蛛仅在丹霞山地区发现,其栖息地具有典型的微生境特征,再次验证了丹霞山拟建国家公园生物多样性极具特色,为丹霞区系科学理论再添新证据,为地貌生态学研究提供了新视角。

丹霞山管委会负责人表示,将持续深化生物多样性本底调查,并加强对特殊微生境的监测与保护。此次新物种的发现,为丹霞山拟建国家公园的生物

多样性保护与科研科普提供了支撑,也提醒大家保护生物多样性,不仅要关注旗舰物种,也不能忽视那些隐匿在岩石缝隙、土壤或水体中的“微小生命”。该负责人表示,未来,丹霞山将与科研机

构合作,进一步探索未知物种,并推动生态保护与科普教育的深度融合,让更多人了解和珍视这片“自然遗产”的独特价值,共同守护好栖息在“中国红石公园”里的无数生命。

退订民宿,定金能退吗?

深圳市南山区人民法院发布一起定金合同纠纷案

羊城晚报讯 记者李艺戈,通讯员许立岸、胡旦报道:每到假期,身体里的“旅行DNA”就蠢蠢欲动,提前做攻略、订酒店,方便假期出行。但如果行程有变需要退订民宿,已经交的定金能退吗?近日,深圳市南山区人民法院发布一起定金合同纠纷案,为消费者和经营者厘清了退订时定金的处理规则。

2024年春节期间,A公司向B公司预订租用两栋海滨民宿。双方签订协议,约定租期为5天,租金为2.2万元/天,A公司先行支付定金5万元。协议约定,如因A公司自身原因致使预订活动取消或延期的,该定金不予返还;如B公司收到定金后未保留场地,则应向A公司双倍返还定金。

后因行程变更,A公司不再需要租用这两栋民宿,于是告知B公司取消预订,并希望B公司能退还部分定金,但B公司认为春节期间属旅游旺季,涉案两栋民宿由于A公司的预订已停止对外出租,A公司无故单方违约,B公司因此损失严重,不同意退还定金。A公司遂诉至深圳市南山区人民法院。

南山法院审理后认为,本案为定金合同纠纷。A公司与B公司签订的协议合法有效,双方均应依约履行。

根据《中华人民共和国民法典》规定,定金数额不得超过主合同标的额的20%,超过部分不产生定金的效力;给付定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定,致使不能实现合同目的,无权请求返还定金。本案中,涉案协议系因A公司单方取消导致合同无法继续履行,故B公司有权没收定金。但鉴于协议约定的定金5万元已超过主合同标的额的20%,故法院认定,B公司有权没收A公司定金2.2万元(11万元×20%),超出部分的2.8万元不发生定金的效力。

针对B公司有关法定定金2.2万元不足以弥补其损失,其要求将剩余2.8万元作为违约金用于填补损失的主张,法院认为,涉案协议的民宿预订期间为春节期间,正值海滨民宿这类特殊标的物的消费高峰期,B公司因A公司单方取消预订导致的损失,实质上是民宿在原预订期间的空置损失。B公司于1月26日收到5万元后即对涉案民宿房源予以锁定并关闭出租通道,而A公司在2月5日才告知B公司取消预订涉案民宿,此时距离原预订入住期仅剩几天,两栋民宿是整体预订,短时间内无法再整体全部订出。据此,结合民宿春节期间的预订特点、涉

案民宿预订单价以及整体预订等因素,法院对于B公司有关其损失超过法定金上限2.2万元的主张予以采信。

此外,B公司在得知A公司取消预订后,应采取适当措施减少自身损失扩大的,无权请求返还定金。本案中,涉案协议系因A公司单方取消导致合同无法继续履行,故B公司有权没收定金。但鉴于协议约定的定金5万元已超过主合同标的额的20%,故法院认定,B公司有权没收A公司定金2.2万元(11万元×20%),超出部分的2.8万元不发生定金的效力。

定金,是当事人为了确保合同履行,由一方在合同订立时或订立后至合同履行前,按照合同标的额的一定比例,预先给付对方的一定数额的货币。定金在促进当事人诚信履约、提高交易效率方面发挥着积极作用。

在经济活动中,定金的担保功能主要通过定金罚则的适用来实现。定金具有双重担保、双向惩罚的特点,即给付定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定,致使不能实现合同目的,无权请求返还定金;收受定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定,致使不能实现合同目的,应当双倍返还定金。为平衡当事人的权益保护及提升交

而,直至协议载明的原预订期结束,B公司并未将涉案民宿房源对外放租,客观上亦丧失了涉案民宿在春节期间对外被预订的机会,故法院综合协议实际履行情况,酌情认定由B公司在剩余2.8万元中,再收取1.8万元作为其损失赔偿款,故判决B公司最终退还A公司1万元。该判决已生效。

法官说法 定金不得超主合同标的20% 损失大也可申请超额赔偿

易效率,法律对定金数额亦进行了一定限制,即定金不得超过主合同标的额的20%。但如果定金不足以弥补守约方合理损失时,守约方亦可请求违约方赔偿超过定金数额的损失。

法官提醒,在参与各类交易活动时,当事人双方均应秉承诚实信用原则。在订立合同前,应审慎考量自身履约能力,充分考虑履约风险;签订合同时,应结合自身交易目的,准确约定支付款项性质,明确双方权利义务,依法交易;当对方出现违约情形时,守约方除依法维护自身权益外,也应采取适当措施防止损失扩大,共同构建诚实、守信、公平、高效的市场经营秩序。

粤东西北知识产权创新运用大赛在韶关启动

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员陈惠韶报道:8月13日,由广东省市场监督管理局(知识产权局)与韶关市人民政府联合举办的第三届粤东西北知识产权创新运用大赛在韶关正式启动。

本次大赛以“赛蓄能、以转兴产——知识产权转化助力粤东西北高质量发展”为主题,聚焦“转化”核心,通过赛事平台深度挖掘粤东粤西粤北地区的发展与技术升级需求,强化专利转化、商标品牌运用及地理标志产品推广,助力区域产业转型升级与高质量发展。

广东省市场监督管理局(知识产权局)党组书记、局长陈新烈表示,粤东粤西粤北地区是广东省知识产权工作的重要增长极,近年来,在促进知识

产权创造、运用和保护等方面取得显著进展。第三届“粤创赛”更加重视向“转”发力,更加体现赛事开放创新理念,更加重视体系建设,旨在推动粤东粤西粤北加快创新成果向现实生产力转化。希望粤东粤西粤北各地市积极出台一批鼓励创新创业、成果转化、人才引进和加强知识产权的政策举措,配套建设一批转化运用服务基地,培养一批转化应用人才,更好地助力创新驱动发展。

启动活动上,发布了2025年下半年粤东粤西粤北专利转化运用重点活动,举行了专利转化及知识产权金融对接签约仪式,举办了专利转化运用技术经理人服务创新主体行动倡议仪式。

深圳机场三跑道扩建工程通过竣工验收

羊城晚报讯 记者宋王群,通讯员刘韶滨、刘国旗报道:近日,深圳机场三跑道扩建工程顺利通过竣工验收,为后续三跑道试飞、行业验收及年内正式投运奠定了坚实基础。

本月初,深圳机场三跑道飞行校验工作顺利完成。在此基础上,深圳机场紧锣密鼓组织勘察、设计、施工、监理、检测、监测等22家单位展开三跑道扩建工程(第一批)竣工验收工作。

据介绍,本次竣工验收的主要内容包括:新建三跑道、平行滑行道、滑行道、联络道及配套助航灯光、供电、供水、消防救援等设施。验收分为场道工程组、机电工程组、弱电工程组、BIM组、概算档案组等5个专业验收组,对工程内容进行全面核查。验收过程中,各专项小组逐一听取参建单位建设情况汇报,深入现场对场道工程平整度、目视助航系统稳定性、空防消防设施可

靠性等进行实地检测。

在竣工验收总结会上,验收组一致认为,三跑道扩建工程(第一批)已严格按照合同及施工图内容建设完成,工程质量满足国家及行业现行标准及规范要求,档案资料齐全有效,同意通过竣工验收。同时,与会单位高度肯定了深圳机场三跑道项目质量管控水平和BIM等新技术应用成果。

自三跑道扩建工程建设开工以来,深圳机场秉持“四个工程”建设理念,有序推进主跑道贯通、助航灯光亮灯、飞行校验、竣工验收等关键工作。接下来,深圳机场将以此次竣工验收为新起点,以更高标准、更严要求推进后续收尾工程,全力以赴、攻坚克难,确保项目顺利通过行业验收并如期投用,为世界一流机场建设提供有力支撑,助力深圳加快打造更具全球影响力的经济中心城市和现代化国际大都市。

深圳地铁6号线支线二期年内开通

羊城晚报讯 记者宋王群、通讯员欧怡君报道:8月13日,记者从深铁集团获悉,深圳地铁6号线支线二期工程将于年内正式开通。作为贯穿深圳市光明区的重要交通动脉,该线路有效串联高铁枢纽与地铁主网,将为粤港澳大湾区高效互通注入澎湃动能。

该线路全长4.96公里,南起在建的13号线光明城站,终点北至既有6支一期光明站,共设光明城站、虹桥公园站、碧眼站三座地下车站,采用全自动无人驾驶模式。

其中,光明城站作为深圳西北部重要的交通枢纽,可实现与广深港高铁、赣深高铁、地铁13号线的无缝接驳,未来还将引入深莞增城际线路,构建高铁、城际铁路与地铁无缝衔接的便捷交通体系。碧眼站也同步预留与地铁29号线的换乘条件,进一步增强线路的延展潜力与网络通达能力。

除了交通功能上的提升,6号线支线二期在车站设计方面也亮点纷呈,展现出城市公共空间的科技美感与人文温度。如虹桥公园站车站主体采用装配式结构,站厅公共区设计为无柱拱顶形式,空间最高处接近7米,营造出开阔通透的视觉感受。车站装修以“科创未来”为设计理念,融合简约科技线条与装配式构件,配以机械风的装修造型以及偏冷的色调,具有较为强烈的科技感、未来感,展现出功能与艺术融合的现代车站美学。

为了将轨道交通站点与周边城市景点和在地性文化联动融合,站内文化艺术方案设计中于站台层楼梯侧墙处制作了名为《光明记忆·与光同行》的艺术作品。该作品通过公开征集,由儿童以彩绘方式表达他们对光明区本地特色文化元素的记忆,呈现出一幅充满童真与在地情感的艺术画卷。

汕尾“开渔盛典”本周六启幕

羊城晚报讯 记者李晓雨、通讯员罗瑞琪报道:记者从汕尾市12日召开的新闻发布会上获悉,2025年汕尾开渔文旅活动暨项目推介签约仪式将于8月16日上午举行。这场融合渔乡传统、文旅活力与蓝色产业动能的活动,将全方位展现汕尾向现代化海洋经济强市迈进的新姿态,为八方来客和本地市民献上丰富的“文旅大餐”。

今年汕尾的开渔节活动全面升级,精心策划了“味道”“文化”“畅游”等篇章,力求展现汕尾独特的海洋文化、渔乡风情和文旅融合新风貌。

“味道”篇构建完整美食体验链,通过海鲜美食集市、升级版的二马路特色美食夜市以及创新开设的“汕尾味道”开渔盛宴,覆盖从高端品鉴到大众消费、日市到夜市的完整美食体验链。“文化”篇展现地域文化底蕴,包括省工人艺术团走进汕尾文艺晚会、本土稀有剧种展演以及百名画家共绘“百千万工程”百米长卷等精彩内容。开渔之后连续4周的周六晚上,市民游客还可前往市区小岛渔村,欣赏以白字戏、西秦戏、正字戏等海陆丰稀有剧种为主的“汕尾有好戏”海陆丰戏剧展演,享受视听盛宴。“畅游”篇发力滨海休闲,结合汕尾今年筹办第十五届全国运动会帆船项目比赛,创新开设“体育+旅游”,在红海湾遮浪街道红坎冲浪区开展“冲浪,到汕尾”嘉年华暨2025年汕尾开渔——汕尾浪公开赛,邀请国内外冲浪爱好者参加比赛和表演。

开渔仪式上还将发布4条自驾游线路、8个研学旅游产品和酒店民宿优惠活动。